

缴纳过社保仍被认定为“应届毕业生”？ 这个可以有！

阅读提示

随着2024年秋季招聘的启动,多地优化应届毕业生认定标准,延长应届毕业生资格时限,不对毕业生是否有工作经历、缴纳社保作限制。专家指出,这可以促进高校毕业生以更积极的态度充分就业,让他们更灵活地规划自己的职业路径。

“如果毕业时,对应届毕业生的相关政策吃得更多,我不会特别着急去找工作。”2022年毕业的许思蓓(化名)对记者说。毕业后,她在天津找了份工作、缴了社保,上班后因对当时的工作不满意,便开始准备公务员等考试。

在筛选可报考的岗位时,许思蓓发现,一些岗位只招录应届毕业生,“对于是否是应届毕业生,有些岗位卡毕业年份、有些卡是否缴纳过社保。如果有应届毕业生身份,感觉‘上岸’的机会能多一些。”

随着2024年秋季招聘的启动,多地明确优化应届毕业生认定标准。专家指出,应届毕业生身份“保质期”的延长,是招聘政策持续优化的体现,求职者应积极规划职业路径,以实现与工作岗位的“双向奔赴”。

多地优化应届毕业生认定标准

2024年12月,许思蓓迎来了两场公务员考试。工作之余,她花了很多时间备考。她想过,如果当时毕业后不找工作,还能以应届毕业生身份考两年,“目标岗位相对会多一些”。

应届毕业生,通常指在应该毕业的年份即将毕业或已经毕业的学生。根据相关政策,离校未就业的高校毕业生,可以将户口、档案等在学校保留两年或转入生源地公共就业人才服务机构,以应届毕业生身份参加用人单位考试、录用,落实工作单位后,参照应届毕业生办理相关手续。

和许思蓓一样,一些毕业生希望尽可能地保住应届毕业生身份,以获得更多就业可能。而对毕业生毕业后多久、工作以后是否还算“应届毕业生”,不同岗位和地区定义不一。

记者梳理发现,对于应届毕业生身份,一些岗位要求必须是当年毕业的毕业生,一些则要求毕业生离校后,没有工作和缴纳社保等情况方算作应届毕业生。

2024年以来,贵州、上海等多地人社部门宣布,明确和调整应届毕业生的认定标准。政策的

关键点集中在应届毕业生资格时间限制和是否工作并缴纳社保两个方面。

多地明确,延长应届毕业生资格时限。例如,上海市事业单位、上海市地方国有企业、在沪央企在招收应届高校毕业生或开展校园招聘时,向毕业证书落款年度2年内的高校毕业生开放。湖南省则明确,“高校毕业生”为近3年内毕业、招聘过程中未落实编制内工作的毕业生。

针对毕业生关注的“缴过社保算不算应届毕业生”的问题,多地明确,不对高校毕业生是否有工作经历、缴纳社保作限制。

“我们不少人关注到了这个变化,对毕业后还没有找到工作的学生来说,是利好。”2025届应届毕业生林陈雨认为。

应届毕业生身份备受青睐为哪般

“应届毕业生身份之所以受到青睐,很重要的原因在于这个身份能给毕业生带来较广的就业空间。特别是在考公、考编、校园招聘等就业渠道,一些岗位只面向应届毕业生。”首都经济贸易大学劳动经济学院副教授、中国新就业形态研究中心主任张成刚向《工人日报》记者介绍。

为促进高校毕业生就业,一些地区还明确,应届毕业生可享受诸如落户、求职补贴、住房优惠等人才政策。

有限的“保质期”也增加了应届毕业生身份的“含金量”。

经常搜索招聘信息的许思蓓告诉记者,有些工作,毕业后随时都能去应聘,限制条件较少,而面向应届毕业生的岗位,只能在保有应届毕业生身份的时候才能报考,“错过这村,就没这店了。”

记者采访发现,一些毕业生未能在毕业前找到心仪的工作,而部分招聘中又有“缴了社保就不算应届生”等不成文的规定,这使得一些毕业生选择通过不就业等办法,保住应届毕业生身份。

目标岗位集中在企业的林陈雨,一直在通过

校园招聘、网投简历等方式找工作。即将获得硕士学位的他,比读本科时,更明晰自己的就业意向。

在林陈雨看来,应届毕业生可以参加校园招聘,求职压力会小于社会招聘。毕业后,失去应届毕业生身份且缺少工作经验,找工作将面临新的阻碍。此外,他认为,招聘应届毕业生比例较高的用人单位,会有一系列有针对性的培养方式,更有利于毕业生在职场中成长。

就业政策优化促进“人尽其才”

“优化认定标准后,可以促进高校毕业生以更积极的态度充分就业,他们可以更灵活地规划自己的职业路径。”张成刚指出。

业内人士认为,随着政策的落地,对于已经毕业的学生来说,可以更无后顾之忧地短期就业,其中部分工作可能会变成长期选择;如果工作后,在一定期限内,毕业生还想报考和应聘面向应届毕业生的岗位,也不会因为已经工作,就失去了资格。

在社交平台,记者看到,已经有不少关于优化应届毕业生认定标准的分享帖,罗列出各地的相关政策。在评论区,有网友留言:“这给了毕业生更多机会。”

不过,也有高校毕业生认为,标准放宽后,相关岗位的应聘者会增多,竞争可能会更激烈。

张成刚认为,随着更多毕业生可以报考和应聘相关岗位,竞争人数可能增多,不过,政策给了毕业生更多尝试不同工作的机会,有利于更好地实现人岗匹配,发挥人才的最大价值,“用人单位应关注毕业生的能力、潜力以及与岗位的匹配度,毕业生也应做好求职准备。”

“就业政策的持续优化,有助于推动社会对不同年龄群体接纳度的增加。这不仅仅关乎就业政策,更是社会包容性和公平性的体现。”张成刚指出。

来源:工人日报

免签效应持续显现“中国游”成“热”体验

新年新气象,“中国游”在全球社交媒体平台掀起热潮。在2024年岁末,我国的过境免签又出台新政策,外国人在境内停留时间延长至240小时,新增了21个出入境口岸,在刚刚过去的新年假期中,“中国游”成了许多外国游客的“热”体验。据国家移民管理局数据,今年元旦当天共计180.3万人次中外人员出入境,其中,外国人出入境18.5万人次,较去年同期增长33.6%。

海南三大机场开通70条境外客运航线

海南在新年假期迎来了入境游的一波热潮,美兰、凤凰、博鳌三大机场已累计开通70条境外客运航线,通达近40个境外城市,覆盖东南亚、东北亚、中东、澳新、欧洲等区域。记者从海南边检部门了解到,2024年共查验出入境人员214万人次,其中外国人出入境人数超101万人次,占总量的47.5%;免签来海南的外国人有38万人次,同比增长283%,占到了入境外国旅客总数的八成多。

如今在新的免签政策带动下,来三亚度假旅游的游客数量不断攀升,凤凰出入境边防检查站的信息显示:2024年从凤凰机场口岸出入境的旅客人数达到695000多人次,比2023年增长432.49%。为确保免签新增旅客通关顺畅,边检部门提前完善配套措施,升级易申报信息系统功能,在口岸设置过境

免签工作专区,确保外国旅客便捷高效通行。

多元服务 激发文旅市场新动能

全面放宽优化过境免签政策效应持续显现,泉州晋江国际机场口岸是新增的21个过境免签人员出境口岸之一。为了接住这波增长入境游客流,世遗之城泉州的边检和文旅部门,通过提供多元服务,激发文旅市场新动能。

日前,厦门航空一架班机由重庆抵达泉州,停留约2小时后,飞往马尼拉。这一航班的顺利开通,标志着泉州晋江国际机场正式开启“国际通程航班”业务。这也为重庆、泉州、马尼拉三座城市架起了更为便捷的空中桥梁。

因为商务活动需要,贾科默·默蒂常年往返于意大利和中国之间。因此他十分关注过境免签政策。全面放宽优化过境免签政策以来,泉州晋江国际机场口岸成为新增的21个口岸之一。这次贾科默选择在泉州晋江国际机场落地。

意大利旅客 贾科默·默蒂:现在签证非常快,不用准备一堆材料。现在非常方便,非常好。因为这样节省了很多手续,之前需要很多的文件,非常复杂。现在很快,因为是免签。

像贾科默这样的入境游客,热情好客的泉州也准备了各种“惊喜”。就在旅客出站沿途,泉州知名

非遗项目惊艳亮相,灵动的提线木偶、刚柔并济的泉州南少林武术、技艺高超的高甲戏、爆款出圈的蟳埔簪花围。别开生面的互动为海外游客的旅途增添了美好而难忘的回忆。

泉州边检站执勤一队副队长 汪威:这几年出入口岸的很大部分都是华侨,特别是寻根谒祖的侨二代、侨三代。未来,我们打算和侨胞历史博物馆合作,让入境游客链接寻根系统,为他们提供快速便利的寻根服务。

泉州市文旅部门邀请来自法国、马来西亚、印度尼西亚、孟加拉国等国家的海外博主们深度体验泉州。不少博主通过采风,对中国的历史,特别是海上丝绸之路的历史,有了更加清晰和深刻的了解。

来源:央视新闻客户端

